

УДК 613.92 КАРДАШЕНКО

## К ЮБИЛЕЮ В. Н. КАРДАШЕНКО



Валентина Николаевна Кардашенко — доктор медицинских наук, профессор, видный ученый-гигиенист, ведущий специалист в области гигиены детей и подростков.

Окончив санитарно-гигиенический факультет I Московского медицинского института им. И. М. Сеченова, В. Н. Кардашенко все свои силы, ум и сердце отдала служению охране здоровья молодого поколения нашей Родины. В тяжелые послевоенные годы она прошла трудный путь от ассистента до заведующего кафедрой гигиены детей и подростков I ММИ (ныне ММА) им. И. М. Сеченова. В. Н. Кардашенко заведовала кафедрой с 1974 по 1991 г., а затем перешла на должность профессора-консультанта той же кафедры.

Являясь ученицей Павла Максимилиановича Ивановского, В. Н. Кардашенко свято сохранила заложенные на кафедре традиции. Научная школа, основанная А. В. Мольковым, несущая научно-образовательные функции в разработке как методологических основ преподавания дисциплины, так и научных проблем, постоянно не только присутствовала во всех сферах деятельности руководимой профессором В. Н. Кардашенко кафедрой, но и постоянно развивалась и приумножалась. Сосредоточив свое внимание и силы на главном стратегическом направлении кафедры — методологии преподавания гигиены детей и подростков, В. Н. Кардашенко внесла достойный вклад в развитие отечественной школы преподавания дисциплины.

Благодаря усилиям В. Н. Кардашенко кафедра гигиены детей и подростков ММА им. И. М. Сеченова стала и на сегодняшний день остается ведущим научно-педагогическим и методологическим центром по во-

просам преподавания гигиены детей и подростков и повышения квалификации преподавателей медицинских и педагогических вузов в нашей стране и за рубежом.

Все программы по гигиене детей и подростков (1968, 1976, 1980, 1984 гг.) разработаны при непосредственном участии и руководстве В. Н. Кардашенко. Первая программа по повышению квалификации преподавателей по гигиене детей и подростков была разработана на кафедре, первые циклы повышения квалификации курировались и проводились непосредственно В. Н. Кардашенко.

Являясь гигиенистом детства мольковской школы, В. Н. Кардашено продолжила традицию издания учебной литературы, но уже на новом современном уровне, являясь соавтором, а затем автором и редактором учебников и учебных пособий, выпускаемых на кафедре. Под ее редакцией вышли из печати "Учебник по гигиене детей и подростков" (1980, 1989 гг.), "Руководство к лабораторным занятиям по гигиене детей и подростков" (1983 г.); ряд методических пособий: "Основные проблемы гигиены детей и подростков (методические указания к лекционному курсу)" (1976 г.), "Учебное пособие по проведению производственной практики студентов V курса санитарно-гигиенического факультета по разделу гигиена детей и подростков" (1974 г.), "Методическое пособие для субординаторов по гигиене детей и подростков" (1979 г.), "Методическое пособие по гигиеническому исследованию школы" (1992 г.).

Научная деятельность кафедры неразрывно связана с разработкой проблемы физического развития и состояния здоровья детей и подростков. Над этой проблемой кафедра работает с момента ее основания, с 1926 г. Продолжая начатые еще А. В. Мольковым научные исследования по установлению взаимосвязи между физическим развитием детей и факторами среды их обитания, опираясь на материалы динамических наблюдений и современные методы математического анализа, В. Н. Кардашено, ее учениками и последователями сделан важный вывод, что физическое развитие детей и подростков является важнейшим показателем санитарно-эпидемического благополучия.

В результате проведенных на кафедре исследований установлены отклонения в состоянии здоровья детей и подростков с различными уровнями биологической зрелости и степенью гармоничности моррофункционального статуса. Это позволило рассматривать физическое развитие как важнейший показатель состояния здоровья растущего организма.

В результате научных изысканий были сформулированы теоретические и методологические положения. Показатели моррофункциональной зрелости являются критериями гигиенического нормирования в гигиене детей и подростков. Разработан комплексный метод оценки физического развития ребенка. Установлены средние значе-

ния показателей биологической зрелости и функционального состояния организма детей 4—17 лет.

В. Н. Кардашенко опубликовано более 150 научных работ в российских и международных журналах, сборниках научных трудов и других научных изданиях; под ее руководством и при ее консультации защищены кандидатские и докторская диссертации. Значительная часть научной деятельности Валентины Николаевны посвящена изучению путей развития отечественной гигиены детей и подростков, ее истокам, тесной связи с отечественной педиатрией и другими гигиеническими дисциплинами. Ее перу принадлежит уникальное научное исследование по истории гигиены детей и подростков, обобщенное сначала в кандидатской, а затем и в докторской диссертации.

В. Н. Кардашенко — замечательный педагог, умеющий привить студентам любовь и уважение к гигиене детей и подростков. Многие из гигиенистов детства пришли в науку и практику благодаря ее высокому педагогическому мастерству и квалификации, научной добродетели и безграничной преданности своему делу.

Научную и педагогическую деятельность профессор В. Н. Кардашенко успешно сочетала с практической помощью санитарно-эпидемиологической и педиатрической службам Тулы и Орла: участие в углубленных медицинских осмотрах детей, разработка на их основе методических рекомендаций по оценке физического развития и состояния здоровья, проведение семинаров и научно-практических конференций для врачей, индивидуальные консультации. И наши коллеги в Туле и Орле всегда помнят и любят Валентину Николаевну за искреннюю заботу о детях и неформальное отношение к делу.

В. Н. Кардашенко присуща активная жизненная позиция. Она выступала с докладами на VI Международном конгрессе (1968 г.) и XI Международном симпозиуме (1978 г.) по школьной и университетской гигиене, на I Международной конференции Европейских стран "Здоровый ребенок" (1979 г.), на всесоюзных и

республиканских конференциях по гигиене детей и подростков. Она участник и докладчик на всех съездах гигиенистов и санитарных врачей, член бюро, заместитель председателя, а потом и председатель секции "Гигиена детей и подростков" Московского научного общества гигиенистов и санитарных врачей, член Проблемной комиссии по гигиене детей и подростков, член Экспертного совета ВОЗ в 60-е годы, эксперт Европейского отделения ВОЗ по гигиене детства, почетный член Нью-Йоркской академии — вот далеко не полный перечень ее почетных обязанностей, требующих сил, времени и высокой профессиональной компетенции.

За успехи в научной, методической, воспитательной работе, за подготовку кадров, пропаганду медицинских и гигиенических знаний, активную работу с органами здравоохранения В. Н. Кардашенко неоднократно отмечалась Министерством здравоохранения СССР и России.

Выступая на юбилейной конференции, посвященной 125-летию со дня рождения А. В. Молькова, В. Н. Кардашенко сказала: "Научная школа — это коллектив единомышленников. Понятие единомыслия — это самостоятельное мышление и индивидуальная инициатива, это умение критически оценить работы своего учителя и умение превзойти его в своей научной деятельности. Я думаю, что второе поколение превзошло то, что завещал А. В. Мольков, третье поколение превзошло то, что завещали последователи А. В. Молькова, а четвертое поколение должно превзойти всех нас".

Мы от всей души поздравляем Валентину Николаевну с юбилеем, желаем крепкого здоровья, счастья и выражаем уверенность в том, что Ваши ум, преданное сердце, педагогический талант еще послужат новому поколению гигиенистов детства.

Московская медицинская академия им. И. М. Сеченова  
Центр охраны здоровья детей и подростков РАМН  
Проблемная комиссия РАМН "Научные основы гигиены детей и подростков"  
Редакция журнала "Гигиена и санитария"